



2013济宁两会专题报道

## 奋进·两会面孔

2013年1月8日 星期二 编辑:陈鸿儒 组版:张颖 校对:王秀华

今日运河

C11

齐鲁晚报

政协委员、济宁市教育局副局长刘加庚

## 城镇化追赶战略，教育应先行

“在今年的政府工作报告中，‘学有优教’的奋斗目标让大家激动不已。”济宁市政协委员、市教育局副局长刘加庚说，尤其是在城镇化追赶战略的背景下，进城人口对教育资源的需求会增大，在这种背景下，“教育先行”势在必行。

刘加庚说，近几年来，为了解决城区就学问题，市委、市政府高度重视，教育及相关部门做了大量实际工作，如实施学前三年行动计划、名师带弱校、实行学区制办学、制定《济宁市区教育设施布局专项规划》和《济宁市城区中小学幼儿园规划建设管理办法》等。但就目前情况看，城区就学形势仍不容乐观。

“我这次提交了《实施城镇化追赶战略教育应先行》的提案。”刘加庚认为，报告中提出了年内城镇化率提高3%以上，要实现这一目标，初步估算，全市将有25万多农民进城，其中约1/3进入济宁城区，约8-10万人，这些进城人口中，学生将占到3万人左右，能否妥善解决这些学生的就学问题，事关城区的整体社会稳定。按城区学校均2000-3000人的规模，则需新建10-15处学校。

“目前，济宁城区中小学规模普遍不足，超班额现象还仍然存在。”刘加庚建议，这一问题应引起党委政府及有关部门的高度重视，务必



要坚持教育优先发展战略，一同安排、一同部署、超前建设，让教育成为城镇化的拉动力、带动力和推动力，克服“教育是负担、是包袱”的错误认识。

刘加庚建议，实施城市化追赶战略的同时，要同步规划教育事业的发展，按照《城区教育设施专项规划》，落实年度新建学校任务。确保每年都能新建几处学校，加快扩大城区教育规模。同时出台相关政策，

实施学校建设片区开发捆绑建设的做法，学校不开工，小区开发不动工；学校不竣工验收，其他开发的项目不能验收出售。

“应加大财政对教育的投入，根据城镇化进程对教育的需求，预算增列学校建设专项经费。”刘加庚还建议，政府应加强问责力度，防止有关单位和部门打擦边球，擅自砍掉“教育项目”。

本报记者 马辉



## 热议

7日上午，在黄淮宾馆的会议室里，政协工青妇科协组的政协委员们正在热烈讨论政府工作报告。

本报记者 张晓科 摄

政协委员、济宁市公安局政治部副主任段道平

## 把高中纳入义务教育阶段

“我的提案是关于把高中教育纳入义务教育阶段，因为我发现社会各界对学前教育和义务教育非常关注，发展得也不错，但是对高中教育关注比较欠缺。”段道平说。

“梅市长讲话中强调，优先发展教育，加快学有优教。高中阶段是一个人的人生观、世界观和价值观形成的重要时期，在高考的压力下，无论家长、学校都过多注意成绩和分数，忽略了学有优教。”段道平说，这不利于学生身心健康发展。

段道平建议，要想真正实现“学有优教”，每个学校、每个班、每堂课都应强化特色课堂教育，做到因材施教。有天赋的学生可以走高考路子，有特长的学生就走特长道路。应该把每个孩子都引导到适合自己的平台上，使他们有意义的度过高中阶段，从而有更好的人生发展空间。

这次的两会上，段道平已经与几位政协委员联名提



案，如果能把高中教育纳入义务教育阶段，就可以为更多孩子提供人生各方面适合自己的发展空间。“学生到了高中阶段，不能只朝着高考这一个目标前进。高中和大学对孩子的发展都起到很重要的作用，要尊重孩子们的个性发展，为今后就业打下好的基础。”

本报记者 贾凌煜

市人大代表、汶上县经信局局长 林鸿

## 加快工业企业自主创新

“企业应是自我研发与开发技术的主体，企业竞争应该拼智慧、拼技术，而不是再拼成本、拼资源。”在今年两会上，济宁市人大代表、汶上县经信局局长林鸿联合其他几位代表提交了《关于加快推进工业企业自主创新的议案》等3份议案。

林鸿说，企业对经济发展有举足轻重的作用，每个地区都有众多中小企业，他们对安置就业、惠及民生对财政贡献十分大。但是现在中小企业发展面临着一些困难，一方面国家诸多优惠扶持政策大多针对央企，中小企业发展成本优势和技术优势非常缺乏；另一方面，高端人才很难引进来，即使引进来也留不住，养不起。

“为了解决这些问题，我建议政府应该规范、激励搭建公共服务的内容，整体规划，防止一窝蜂重复建设。把企业的成果转化与实验室经济变成实体经济与产业经济。”林鸿说，未来产品竞争力就得依靠技术含量，企业



要有自己的知识产权，只有这样才能做大做强，才能由小做大。

“通过建立技术联盟，企业与高等院校合作，来提升企业创新能力，防止同质化竞争和恶性竞争。”作为经信局局长，林鸿非常关注区域内企业发展，去年“两会”时，他提交了《关于中小企业公共服务平台建设的议案》，被市里列为重点工作内容。

本报记者 贾凌煜